

闻韶风

8



大河之畔

☆张加增

白日依山尽 黄河入海流 欲穷千里目 更上一层楼

每当 我登上城南的黄河大堤 每当 我想起这迷人的诗句 心头 便有万斛情思喷薄而出 胸间 便有万丈豪情直冲云际

啊! 九曲百转的黄河 此刻 正带领我们的视线 穿过时间和大地 掠过村庄和城市 山海茫茫 长河落日 大水泱泱 滔滔不息

“有朋自远方来,不亦乐乎。” 驼铃声声 丝绸之路上 曾迎来东西方文化交流的汉唐盛世 雷声滚滚 黄土地上 嵌入了百折不挠 勇立潮头的意志

春去春回 雁去雁归 绵绵沃野 洒下母亲河甜蜜的花雨 大河之畔 百家争鸣 有容乃大 海纳百川

今天 当我们深情回望丝路 上那长长的驼队 当我们远眺那复兴号动车 在百年铁路桥上高速行驶 我们的思维便定格在跨越时空 走向复兴的大河之畔

从孙中山到毛泽东 从邓小平到习近平 中国人走向民族复兴的脚步 从未停止 伟大的中国梦 犹如奔腾不息的黄河 春潮般涌动在每个中国人的心底

从白头的巴颜喀拉山到“风吹草低”的敕勒川 从飞流直下的壶口到蜿蜒缓沉的入海口 大河啊 一路奔波 一路召唤

千里万里 写满了一个民族 深深的祈盼

今天 站在济阳的大河之畔 我看到了人间的奇观 黄河 在这里展开她博爱开放的胸怀 黄河 在这里荡开了千年跨越的征帆

2018年 济阳撤县划区 开启了在强省会时代开发建设的新纪元 从大湖时代到黄河时代 千年的祈盼在这一刻实现

心头 涌动着多少滚烫的话语 城乡 充满了多少炽热的情感 57万人民 人人都在摩拳擦掌 奋勇向前 济北新区 处处都是开新局 谋新篇的动人画面

当千年的建县史已成为昨天的记忆 当一座新的里程碑矗立在济阳大地 在水一方的济阳人 忘不了 忘不了那些可歌可泣的故事

这里曾是一片神奇的土地 从玉皇塚到刘台 从青瓷青铜到秦砖汉瓦 从孔子闻听韶乐 到张尔岐辛勤治学 每一寸土地都传递着远古的气息

这里曾是一片英雄的土地 从义和团举义到驱蒋抗日 从民族解放到建设和谐家园 每一寸土地都刻下了血与火的印记

啊! 美丽的家园 深情的土地 无数的征战 无数的洗礼 练就您奋争的本色 织就您迷人的风采 而今 原野的深处 又唱响起继续往来的新曲

面对黄河 春暖花开 在这一元复始万象更新的动人时刻

济阳人民的满怀豪情 走进了美好的新时代

坚持实干 跑好县改区的第一棒 万众一心 荡开跨越腾飞的双桨 实干会千 雷厉风行 率先垂范 勇于担当

踏石留印 人人都是拼搏的健儿 抓铁有痕 人人都是攻艰的勇士 用全部的力量抓住千载难逢的机遇 用全部的信心跑出第一棒的优异成绩

坚持“1127”工作体系 打造黄河总部基地 坚持改善社会民生 加快建设北部新区

不忘初心 牢记使命 让党和人民满意 一幅新美的蓝图令人心花怒放 一座新城的崛起令人充满向往

惜时如金 多少人在辛勤耕耘 更鼓正急 多少人在奋臂远航 呵护家园 人人都在献计出力 建我新城 处处充满了正能量

当春风染绿大河之畔 当稻花香透黄河两岸 当“一带一路”走来四海 的宾朋 当众人举杯痛饮 欢庆胜利的时候

我们将自豪的宣告 我们无愧于这个伟大的时代 我们无愧于这新启的纪元 我们无愧于“北跨”的担当和承载

因为我们没有虚度年华 因为我们保持了“实干”的姿态 因为我们是大河的子民 因为我们拥有大河般一往无前的英雄气概! 作者系区文联退休干部

怀念姑母

☆李金峰

今年三八国际劳动妇女节前的几天,我们单位妇联的负责同志就节日活动安排征求意见时,我说可以将三月作为“妇女月”,安排一系列丰富多彩的文体活动和公益劳动。但是妇女节期间,我本人一定会参加咱们妇联组织的最大规模的会议、集会或其他活动。

3月8日上午,我们太平街道召开了较大规模的妇女节纪念会议。会上,我较激动和激情地与在座的女同胞和男士们交流了一个课时的时间。一开场,我说,今天是女同胞的节日,也是男士们的节日,更是大家们的“母亲节”。这样说,大家也比较认可,或者更容易记住这天为咱们的母亲过节,再者或为已离世的母亲悼念,我讲到这时,在座的同事们有许多人落泪了。

因为那天上午,我还有一个公务活动是接待京东集团乡村旅游部门的客人,所以这个会上我与大家交流的时间最多一个小时。在这短短的时间里,我谈到了高淑贞、陈叶翠、卓长立等伟大的济南女性,谈到了王忠林书记概括的新时代济南女性的伟大特质,给大家提出了“概括太平女性特质”的题目。这时,我想到了我的母亲,更想到了我的姑母。

姑母今年95岁高龄了。今年正月初四下午,我去给她拜年时,她扭着三寸金莲送我到村口,我高兴得掉泪了。27年前,我大学暑假中的一天,我去看望她,当时姑父不在家。姑母说,你上了大学,学校里的饭菜应该比中学时好多了吧,怎么你还是那么瘦?今天中午我给你炒几个鸡蛋吃。那天早上刚下过雨,村内胡同和村外的道路泥泞得很。

姑母和姑父一生养育了六个子女,勤俭持家。姑父家,他们兄弟姐妹近十个。姑母和我大爷、我父亲是姐弟三个。姑母和姑父的晚年是幸福的。他们的晚年有一大帮子辈、孙辈及重孙们疼爱着他们。

说给我炒鸡蛋吃的姑母,怎么找不到了呢?那天,雨后的中午,气温蒸的很。一会儿,姑母拿着几根葱回来了,她说,我刚才到菜地里拔了几根葱回来做葱花用。她三寸金莲上挂满了泥巴。那时还不是很懂事的,我眼里盈满了泪水。

14年前,我姥娘病逝,姑母去吊念。姑母念悼:“娘啊,娘啊,您老这辈子受了苦,又享了福……”,一遍又一遍,泪珠洒满衣襟。自我记事起,我记得姑母一直称我姥娘为“娘”的,她又像我姥娘的一个闺女。

11年前,我大爷离世。姑母回到娘家,她那时已84岁。姑母哭了一遍又一遍……姑母那天的哭,让我辈们刻骨铭心地懂得了什么是“手足之情”!

昨天午餐时分,突然传来不幸的消息,姑母早上感觉身体不适,送医院治疗。下午2点,医生建议不再治疗。下午4点左右,我在姑母家见到姑母时,她已经安详地睡着了,微笑着,我可爱的姑母,我亲爱的姑母,我疼爱的姑母,我的更疼爱着我们的姑母……

昨天傍晚,在我们姐弟几人回济阳的路上,姐姐们说,姑母虽然从小没进过学校的门,但她是一个文化人。几十年来,她送多位亲人离世,但她都及时地从悲恸中走出来,擦干眼泪再操劳。三十年来,她多次被镇、村评为“好婆婆”,以及后来她的子女们被评为“好女婿”“好婆婆”,身教胜于言教。近年来,她的孙辈们陆续上了中学,读了大学,姑母为他们积攒了零花钱,孩子们皆幸福。

我的亲娘姑啊!我们也会向您一样优秀! 我的亲娘姑啊!我们也会像您一样及时擦干眼泪! 我的亲娘姑啊!我们悼念您安息吧!

作者单位:太平街道办

奋斗以圆中国梦

☆张志博

红日初升,其道大光;河出伏流,一泻汪洋。从建国之初的缺衣少食、举步维艰,到改革开放后的丰衣足食、国泰民安,中国的面貌焕然一新,发展速度令世界瞩目。究其发展的内因,在于一代又一代仁人志士的奋斗。在今天,这个道理依然适用。我们应不断奋斗,以圆中华民族伟大复兴的中国梦。

正如美国《时代》周刊所言:“中国赢了”。新中国成立以来,中国在各个方面都取得了巨大的成就。成就的背后是无数中华儿女的不懈奋斗。从脱贫攻坚到“村村通”,基层干部在奋斗;从“两弹一星”到“嫦娥”奔月,科研人员在奋斗;从南京长江大桥到港珠澳大桥,建筑人员在奋斗……正是无数有志之人挥汗如雨,才有了这些奋斗的结晶,中国的崛起离不开奋斗。

奋斗可以强国。习近平总书记说:“中国梦是我们这一代的,更是青年一代的。中华民族伟大复兴的中国梦终将在一代代青年的接力奋斗中变为现实。”钱学森不惧千难万阻回国,发展了中国原子弹事业,港珠澳大桥施工指挥部彻夜不眠,创造了多项世界第一。奋斗让中国进步,让中国强大。是奋斗让我们拥有航母编队,是奋斗让歼-20翱翔蓝天,是奋斗让我们在人类历史上首次实现了航天器在月球背面软着陆和巡视勘察,我们的科技水平在进步,综合国力在提升,国际地位在提高。

奋斗可以自兴。谁说寒门再难出贵子?奋斗足以改变人生命运。出生在云南的徐凯,父母务农,虽家庭贫困,但他凭借自己的努力考取清华大学,接到录取通知书那天,他还在工地打工补贴家用。在奋斗中我们磨练意志,“曾益其所不能”,在奋斗中我们积累经验,在奋斗中我们自我审视,“自视乃成功”。倘若你不奋斗,就好比汪洋中的小舟失去动力,只能漂流,航线再也无法由自己掌控。

奋斗是青年的任务。身为青年一代,我们更应意识到所处环境的紧迫,意识到责任的重大。“少年强则国强”,不应只是一句口号,而应是我们不断努力奋斗的写照。我们应从父母这一辈手中接过中国梦的接力棒,努力奋斗,砥砺前行,跑好自己这一棒,同时也为下一棒奠定良好的基础。

所以说,身处新时代的我们应该努力学习,掌握知识,看清方向,勇于担当,努力奋斗,永怀家国之心,以圆中国梦。年轻人,你准备好了吗?

作者单位:济北中学



俺和俺娘跟着走进来,俺娘说:“他得了痢疾,一定是在外面吃了不干净的东西,董家道口村董大爷带他看过医生了,医生说不要紧,打打针,吃点药就好了。”

俺急忙走过去,摸着新成的额头,心酸地说:“你们可回来了!”说着,眼睛不由得潮湿起来。

“妈。”新成看着俺,叫俺一声。俺的眼泪汹涌而下,扑哒扑哒滴在新成的脸上,俺忙扯起袖子为新成擦干净。俺想起了寿长战友给的鸡蛋,就急忙从包里拿出来,递给新生和新成每人两个,又剥开一个放在新成嘴边,说:“吃,饿了吧?快吃!”

新生和新成在吃鸡蛋,王连禹问:“你们到哪里去了?让我们找得好苦啊!”

却不想,站在一旁的新生充满敌意地说:“谁稀罕你去找?”

“你……”王连禹看着新生鼻子不是鼻子脸不是脸的样子,显然有些上火,眼瞪得跟牛似的,但马上又缓和下来,想了想说:“那天我不该打你,舅舅错了,可舅舅也是为了你们好……”

还没等他说完,新生就抢白说:“为我们好,你会去告发俺爸爸?”

王连禹一下语噎了,半晌才说:“你爸爸害死了你妈,你妈可是俺亲姐姐啊……那是大人之间

的事,好,咱不说这些事了……你们……我去镇上给你们买包子去。”说着,在上衣口袋里掏了掏,掏

舅,买肉包子啊!”几个香喷喷的肉包子就把新成俘虏了。王连

奸!叛徒!”俺去邻居三婶家借了一瓢玉米面,兰香帮俺洗了几块地瓜,到伙屋里贴饼子碴地瓜粘粥。俺娘过来帮俺拉风箱填柴禾。火焰扑出灶门,映照着俺娘的脸,她脸上的皱纹像刀刻犁耕一般。俺陡然生出一腔怜悯,忍不住落下泪来。

吃饭的时候,俺娘说:“多亏那位好心的董大爷,赶了毛驴车把他们送回来,要不这新成连病带饿的,还不知道会出现啥情况呢!”

原来,新生领着新成一边讨荒,一边漫无目的地向远处走。饿了,逮什么吃什么,生一口熟一口,冷一口热一口;渴了,遇井喝井水,遇湾喝湾水。几天下来,新成得了痢疾,走不远就要蹲下来拉一次,直拉得两腿软瘫,一步也走不动了。新生就背他走。前天晚上,他们借住在董家道口村的饲养棚里,半夜里,新成突然发起高烧,浑身像火炭一样,新生推他,叫他,他都不应声。新生吓得哇哇大哭起来。

隔壁的饲养员董大爷听到了,急忙赶过来,抱起他就向村赤脚医生家里跑。赤脚医生为新成测了体

温,做了皮试,给他挂上了吊瓶。新生坐在床边,紧紧握着弟弟的另一只手,一婴儿都不松开。输液的空儿,董大爷和赤脚医生问起新生兄弟二人离家出走的原因,新生就把自己家的变故和对舅舅的仇恨说了。董大爷和赤脚医生听了,都唏嘘不已。董大爷对新生说,“你们这样讨荒可不行,你弟弟还小,要有个三长两短,你要后悔一辈子的。你弟弟的病好了,还是带他回家吧。”新生本不愿回家,可又担心弟弟真有个三长两短,就同意了。中午的时候,董大爷让老伴擀了面条,吃过了,新生想带新成走,董大爷怕新成没好利索,走不动,就套上毛驴车,把他俩送回家。半路上正好碰上了到处寻找新生新成的俺娘和兰香。

俺娘絮絮叨叨地复述着从董大爷那里听来的新成生病的经过,最后说:“那天俺花五毛钱找后庄的瞎子算过了一卦,说新生和新成是顺着黄河大沿向西南方向走的,我和兰香就顺着西南方向找,果真灵验!”那声腔,就像打了胜仗、立了战功的战士跟首长汇报似的。

俺没有吱声,有些不屑,又心生感激。

吃过了晚饭,俺正在洗碗,王连禹把俺叫到另一间屋子里,旧话重提:“俺请的假期到了,明天要走,我要把新生和新成带走。”

(十四)



小说连载

雪花那个飘

齐建水

出几张钱和粮票,数了数,又装好,出了门。新成一下从炕上坐起来,无心无肺地喊:“舅

禹让新生吃,新生不屑地把头扭向一边。看着新成美滋滋的吃相,新生骂了一句:“汉

禹让新生吃,新生不屑地把头扭向一边。隔着院的饲养员董大爷听到了,急忙赶过来,抱起他就向村赤脚医生家里跑。赤脚医生为新成测了体